

II. ОТДѢЛЪ ОБЩЕЦЕРКОВНЫЙ.

СЛОВО

въ дежь св. великаго князя Александра Невскаго (23 ноября).

„Милость Господня отъ вѣка и до вѣка на боящихся Его и правда Его на сынѣхъ сыновъ, хранящихъ заветъ Его и помнящихъ заповѣди Его творити я (псаломъ 102, 17—18).“

„Иисусъ Христосъ вчера и днесь, той же и во вѣки. (Евр. 13, 8).“

Не легко жилось избранному народу Божию въ Палестинской землѣ: наказалъ Господь его за грѣхи людей,—послалъ злыхъ враговъ—мадианитянъ и амаликитянъ, и вольныхъ бедуиновъ пустыни;... семь лѣтъ подрядъ, во время сбора хлѣба и плодовъ, всей своей силой нападали они на города и села, грабили, убивали, женщинъ и дѣтей въ плѣнъ уводили, заставляли забывать вѣру ихъ отцовъ и служить и поклоняться богамъ своимъ... Стеналъ народъ еврейскій и, вспоминая заветъ Моисея: „за то, что ты не служилъ Господу Богу твоему, будешь служить врагу твоему, въ голодѣ и жаждѣ, и наготѣ, и всякомъ недостаткѣ: пошлетъ на тебя Господь народъ изъ далека, отъ края земли; какъ орелъ налетитъ на народъ, котораго языка ты не разумѣешь, народъ наглый, который не уважитъ старца, не пощадитъ юноши и будетъ тѣснить тебя во всѣхъ жилищахъ твоихъ, на которыя ты надѣешься“*), раскаялся, и взмолился, воздохнувъ ко Господу; и услышалъ его Господь, и послалъ избавителя въ лицѣ Гедеоны. Гедeonъ жилъ въ городѣ Офрѣ и собирался бѣжать отъ

*) Второзок.. 28, 47—52.

враговъ, когда внезапно предсталъ предъ нимъ незнакомецъ съ посохомъ въ рукахъ.

— „Господь съ тобою, сильный мужь!“ — сказалъ онъ Гедеону.

— „Если съ нами Господь, — возразилъ Гедеонъ, то почему терпимъ мы такія бѣдствія? гдѣ чудеса Господни, о которыхъ говорили намъ отцы наши, утверждая, что Господь самъ вывелъ насъ изъ Египта?“

— „Тебѣ дана сила, ты можешь спасти Израиля отъ ига чужеземнаго... иди, я посылаю тебя“... Гедеонъ отказался, ссылаясь на то, что онъ — младшій въ домѣ Юса и происходитъ изъ самаго бѣднаго колѣна Манассіина. Господь устами ангела, обѣщавъ быть съ нимъ и поразить мадіанитянъ. Чтобы убѣдить его, ангелъ сотворилъ чудо: коснулся мяса и опрѣсноковъ на жертвенникѣ посохомъ, и они возгорѣлись.

И повѣрилъ Гедеонъ... Ночью онъ истребилъ идоловъ, разрушилъ жертвенникъ Ваала и принесъ на горѣ двухъ тельцовъ въ жертву Богу за грѣхи семьи своей и своего народа... Между тѣмъ враги, по примѣру прежнихъ лѣтъ, перешли Иорданъ и расположились на долинѣ Ездrelонской... Гедеонъ, исполненный Духа, — затрубилъ въ рогъ, созвалъ войско и сталъ молиться... онъ просилъ знаменія:

— „Я положу стриженую шерсть на гумно; если роса упадетъ только на нее, а кругомъ будетъ сухо, я буду знать, что черезъ меня будетъ спасенъ Израиль“.

Такъ Господь и сдѣлалъ; выжавъ шерсть, Гедеонъ набралъ цѣлую чашку воды; ободрился онъ и еще упросилъ Господа укрѣпить его:

— „Пусть роса будетъ по всей землѣ, а шерсть суха“.

Господь такъ и сдѣлалъ.

Собралось къ Гедеону 32000 человекъ, но Господь велѣлъ боязливымъ уйти домой, осталось 10,000, но и ихъ было много: побѣдивъ, Израиль возгордится, приписавъ побѣду силѣ своей... Гедеонъ привелъ ихъ къ источнику Аинъ-Гайротъ (источн. трепета), и кто пилъ воду горстью — взялъ съ собою (такихъ оказалось 300 человекъ), остальныхъ же

пустилъ. Ночью Господь велѣлъ Гедеону идти въ станъ враговъ, обѣщая предать ему враговъ.

— „Если боишься одинъ, возьми слугу своего Фуру,“ — сказалъ ему Господь.

Гедеонъ подошелъ незамѣтно къ стану и услышалъ разговоръ часовыхъ:

— „Я видѣлъ во снѣ, — говорилъ одинъ, — что ячменный хлѣбъ катился по нашему стану и, подкатившись къ шатру ударился съ такою силой, что шатеръ рухнулъ“.

Другой отвѣчалъ:

— Это Богъ предастъ мечу Гедеона станъ нашъ.

Гедеонъ, возвратившись, собралъ своихъ воиновъ, раздѣлилъ ихъ на три отряда, каждому воину далъ трубу, кувшинъ съ факеломъ и мечъ и велѣлъ, когда тихо обойдутъ непріятели, разбить кувшины и, стоя на мѣстѣ, закричать:

„Мечъ Господа и Гедеона“.

Все было въ точности исполнено; спавшіе враги вообразили, что войско Гедеона громадно, полагая, что у каждого человѣка съ факеломъ — по отряду, бросились къ оружію, въ потьмахъ рубили другъ друга, считая за враговъ, и въ ужасѣ бѣжали за рѣку. Евреи, по распоряженію Гедеона занявшіе всѣ переправы, ловили бѣглецовъ, уничтожали ихъ, убили двухъ князей Орива и Гива, а царей медіанитскихъ Гевея и Салмана захватилъ въ плѣнъ самъ Гедеонъ, наказавъ князей и старѣйшинъ съ жителями Пенуэла и Сокхоа за отказъ въ провіантѣ.

Радуюсь побѣдѣ, израильтяне предложили Гедеону царствовать надъ ними, но онъ, зная, кто побѣдилъ враговъ, сказалъ:

— „Нѣтъ, ни я, ни дѣти мои: Господь да владѣтъ Израилемъ“.

Послѣ сего 40 лѣтъ жили израильтяне покойно.

Столь велика была милость Божія къ избранному еврейскому народу!... Но, быть можетъ, кто скажетъ: „то было давно тысячи лѣтъ тому назадъ... то было съ избраннымъ Богомъ народомъ... простирается ли милосердіе Божіе на насъ, рус-

скихъ, теперь? и, если пр остирается, то въ такой же ли силѣ или, быть можетъ, съ тѣхъ поръ оно оскудѣло?»

На это лучше всего отвѣтить словами писанія: „Милость Господня отъ вѣка и до вѣка на боящи хся Его, правда Его на сынѣхъ сыновъ, хранящихъ завѣтъ Его и помнящихъ заповѣди Его творити я.

Тяжелое время переживала Россія въ началѣ XIII вѣка: шведы и нѣмцы, литва и татары, и даже Чудь и Емь—безвѣстныя племена—будто сговорились всѣ разорвать на клочки бѣдную землю русскую; а тутъ еще, къ стыду и горю великому, и свои князья не умѣли мирно жить: то и дѣлоссорились между собой да вели междоусобныя войны... Пользуясь этимъ, враги дѣлали набѣги на землю русскую, разрушали города и села, имущества грабили, стариковъ и старицъ избивали, женщинъ и дѣтей уводили въ плѣнъ, издѣвались надъ ихъ православною вѣрой, предавая непокорныхъ жестокимъ мученіямъ... Плакалъ народъ русскій, молилъ Господа простить грѣхи его, и внялъ Господь мольбѣ невинныхъ и дѣтей и послалъ имъ избавителя въ лицѣ Благовѣрнаго Великаго князя Александра Невскаго, день погребенія котораго воспоминаетъ сегодня*) святая церковь православная. Князь Александръ родился въ благочестивой семьѣ; отецъ его, князь Ярославъ Всеволодовичъ, пострадалъ отъ татаръ въ ордѣ, а мать—княгиня Феодосія скончалась инокинею и въ лѣтописяхъ называется святою. Восемилѣтнимъ мальчикомъ князь Александръ началъ княжить въ Новгородѣ, а 20-лѣтнимъ юношей онъ уже одержалъ славную побѣду на берегахъ Невы: Шведскій король, по наущенію папы римскаго, послалъ большое войско подъ начальствомъ своего зятя Биргера, чтобы покорить русскихъ и крестить ихъ въ вѣру латинскую. Гордый Биргеръ высадился на берегахъ Невы и послалъ сказать князю Александру: „Защищайся, если можешь, а я ужъ на твоей землѣ“... Запылали села, застонали люди; кто смогъ, разбѣжались по лѣсамъ и болотамъ. Собралъ князь дружину очень небольшую и невольню задумался, какъ воевать съ

*) 23 ноября 1915 г.—день произнес. въ каедр. соб. настоящ. Слова

могучимъ и сильнымъ врагомъ? Но, вотъ, спѣшить, идетъ къ нему начальникъ приморской стражи, благочестивый Пелгусій и сообщаетъ: стоялъ онъ на берегу финскаго залива и зорко смотрѣлъ вдаль, вдругъ слышитъ всплескиваніе весель, —смотреть: стоятъ на лодкѣ два свѣтозарныхъ витязя, а другихъ—не видать.

„Братъ Глѣбъ“,—говоритъ одинъ изъ нихъ,—„прикажи гresti скорѣе: надо помочь сроднику нашему Александру“.

Понялъ князь, что ободрялъ его Господь и обѣщаль свою помощь, и ринулся въ битву. Жаркая была брань и упорная, съ остервененіемъ бились, но воины дружины Александра, видя его мужество и воодушевленные ночнымъ видѣніемъ, рубились, какъ львы... Дрогнулъ врагъ и побѣжалъ, разбитый на голову. Побѣда была полная и надолго отбила охоту у шведовъ нападать на Россію...

Не прошло и двухъ полныхъ лѣтъ, какъ новый врагъ напалъ на Россію: Ливонскіе рыцари, горя желаніемъ раздавить землю русскую, сломить ихъ выю славянскую, подъ предводительствомъ бискупа юрьевского Бермана, напали на дружину Александра на Чудскомъ озерѣ, близъ камня „Вороней“; свирѣпо завывли трубы нѣмецкія, загремѣли бубны, на могучихъ рослыхъ коняхъ, покрытыхъ желѣзомъ, убранныхъ попонами и перьями, ѣхали въ бой рыцари тевтонскіе, орденскіе братья... Великанами, чудовищами желѣзными казались они, окованные дорогими доспѣхами заморскими. Привычные къ бою, они построились любимымъ своимъ порядкомъ боевымъ, что Новгородцы именовали „свиньею“... Клиномъ грозили они врѣзаться въ Новгородскую рать, сломить, и задавить неразрывною мощью своей.

Александръ Невскій велѣлъ всѣмъ раздаться сначала, а потомъ, охвативъ нѣмцевъ желѣзнымъ кольцомъ, рубить ихъ во славу Божию. Очевидецъ рассказываетъ, что онъ видѣлъ на воздухѣ полкъ Божій, пришедшій на помощь Александру.

И не могли устоять рыцари въ битвѣ ледовой: какъ деревья, подрубленные сѣкирой, валились съ коней они рос-

лыхъ. и текла-текла ручьями кровь тевтонская на гладкій блестящій ледъ озера Чудского... Ни пяди не уступили Новгородцы врагамъ своимъ исконнымъ. И пало тутъ нѣмцевъ — рыцарей 500 человекъ и 50 сверхъ того взяты были въ плѣнъ, а чуди погибло безъ числа!

Это-ли не милость Божія Русскому народу? Это-ли не свидѣтельство, что не оставилъ насъ Господь, выведшій Израиля изъ работы Египетскія?

Прошло почти семь вѣковъ, и алчуть крови русской тевтоны кровожадные, снова хотятъ они наложить на славянъ цѣпи рабскія, хотятъ попрасть пят ой своей выю славянскую...

Десятки лѣтъ готовились они къ войнѣ, тысячи учителей своихъ разослали они по землѣ русской, вояжеры, директора, заводчики, колонисты, кельнеры, проповѣдники адвентизма и баптизма и т. п. шпионы широкой волной разсѣялись по селамъ нашимъ, деревнямъ и городамъ; нѣтъ, кажется, такого угла, гдѣ бы не было подданныхъ Вильгельма II, которые считаютъ своимъ священнымъ долгомъ собирать всѣ необходимыя свѣдѣнія о землѣ нашей, и ежегодно, подъ видомъ необходимости лѣченія на водахъ или другимъ предлогомъ, ѣздить на фатерляндъ и сообщать о всемъ своему кумиру—кайзеру Вилли.

Онаглѣли тевтоны, вообразивъ, что никто съ ними тягаться не можетъ, и, какъ, древній амаликъ, ринулись на землю нашу, предавая огню и мечу все, попадавшееся имъ на пути... Грабятъ нѣмцы мирныхъ жителей, женщинъ и дѣвушекъ насилуютъ, невинныхъ дѣтей колютъ штыками, разбиваютъ головы о стѣны, св. церкви, костелы оскверняютъ... Нѣтъ отъ нихъ пощады ни Красному Кресту, ни сдавшимся въ плѣнъ; раненыхъ они страшно мучаютъ и добиваютъ... Музеи, библіотеки, памятники искусствъ расхищаютъ или со злобой разрушаютъ, губятъ безъ всякаго разсужденія и сожалѣнія. И казалось ужъ—пришелъ конецъ Руси святой, сотреть ее съ лица земли кичливый врагъ, но забылъ тевтонъ, что „Иисусъ Христосъ вчера и днесъ, той же и во вѣки“, упу-

стиль гордецъ изъ виду, что стоны и вопли невинныхъ
 жертвъ могутъ разбить небо, достигнуть престола Всевышняго
 и потребуютъ отмщенія. И внялъ Господь молитвенникамъ
 святой Руси: Пречистая Матерь явилась на облакахъ небес-
 ныхъ и, указывая на западъ рукою, какъ бы поведѣвала Рус-
 скому Гедеону, благовѣ Вел. Князю Николаю Николаевичу
 идти на землю нѣмцевъ и покорить ее подъ ноги Благоче-
 стивѣйшему Государю нашему. Забыли нѣмцы, что возлюб-
 ленный монархъ нашъ родился 6 -го мая, въ день многостра-
 дальнаго Юва, который, сначала, по злобѣ діавола, терпѣлъ
 великія лишенія, а потомъ былъ возвеличенъ паче всѣхъ
 сыновъ человѣческихъ. И вѣримъ, твердо и непоколебимо
 вѣримъ, что годы испытаній миновали, чаша горечи испита
 до конца. Нашъ новый Александръ Невскій плѣнить князей
 маданитянъ и амаликитянъ ХХ-го вѣка, а бедуины пустыни
 — турки будутъ развѣяны, какъ мякина, по лицу земли. Явит-
 ся Господь въ громѣ и молніи, посрамитъ исконнаго врага и
 прислѣшниковъ его и возвеличитъ нашего кроткаго и мно-
 госкорбнаго Государя, а съ нимъ и всю его, дорогую и лю-
 бимую имъ, святую Русь православную, ибо милость Господня
 отъ вѣка до вѣка на боящихся Его и правда Его на сынѣхъ
 сыновъ, хранящихъ заветы Его и помнящихъ заповѣди Его
 творити я^а.

Свящ. В. Макаровъ.